

# 甘肃省治理欠薪综合改革实施方案面向社会公开征求意见

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者张艾萍)为深化欠薪问题综合治理,构建公平稳定的工资支付环境,12月2日,甘肃省人力资源和社会保障厅发布《甘肃省治理欠薪综合改革实施方案(征求意见稿)》(以下简称《方案》),面向社会公开征求意见,旨在通过系统性改革切实维护劳动者劳动报酬权益。

《方案》设定了明确的治理目标:到2026年底,力争实现工程建设领域总包代发工资、实名制管理等核心制度落实率,以及300万元以上项目“陇明公”平台监管率均达到90%以上,推动政府投资项目、国有企业项目基本实现农民工工资“月结月清”。到2027年底,努力使全省欠薪投诉线索及案件涉及人数、金额较同期均下降50%以上,确保线索处置率达到

100%,从而根本扭转欠薪多发态势。

此次改革聚焦构建覆盖“源头预防、过程监管、联动处置、监督评价”的全链条治理体系。在源头预防方面,工程建设领域将推行人工费用与其他工程款分账管理、单独拨付,其中房屋建筑工程人工费用拨付比例原则上不低于合同总价的25%,市政、交通等工程不低于12%,并建立动态调整机制。对

于政府投资项目和国有企业项目,将实施人工费用预付先付制度,要求在施工合同签订后30日内将人工费用拨付至工资专用账户。

在过程监管环节,将全面推行无感考勤打卡与生物识别实名认证,依托“陇明公”平台实现对工程建设项目用工和工资支付的全流程信息化动态监管,同时推行工资“日确认、月结算”机

制,进一步规范工资支付行为。

此次征求意见截止时间为12月8日。公众可通过以下途径反馈意见建议:发送传真至0931-8857264;发送电子邮件至444677305@qq.com;通过信函邮寄至兰州市城关区皋兰路305号甘肃省劳动保障维权中心(邮编730000),请在信封注明“治理欠薪综合改革实施方案征求意见”字样。

## 兰州新区连续五年获评“中国最具投资吸引力新区”

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨)12月4日,记者从甘肃省新闻办举行的决胜“西部领先、全国靠前”全省优化营商环境三年行动系列专题新闻发布会——兰州新区专场获悉,兰州新区始终将营商环境建设作为提升区域竞争力的“一号工程”,聚力打造“审批事项最少、办事效率最高、营商成本最低、服务水平最优”的“新事心办”营商服务品牌,已连续5年蝉联“中国最具投资吸引力新区”,并4次获评“中国最具投资营商价值新区”。

兰州新区于2025年2月专门组建政务服务和营商环境局,整合七大核心职能,构建起集成化统筹机制,实现营商环境建设全链条封闭管理,为改革奠定制度基础。政务服务方面,实现了企业开办30分钟办结、个体工商户登记“秒批”,并推行“一业一证”

等改革,审批流程大幅精简。招标投标、工程项目等重点领域审批效率显著提升。

要素保障方面,兰州新区通过“标准地”供应、举办专场招聘会、设立“零工市场”等方式,精准满足企业用地、用工需求。同时,创新“包容审慎+信用监管”一体化机制,涉企行政检查同比下降30%以上。在法治保障领域,通过压缩破产案件审理周期、建立多元纠纷化解体系、提供“一站式”诉讼服务等举措,有力保护企业合法权益。此外,兰州新区通过畅通国际贸易通道、强化开放平台联动、设立海外代表处等,持续提升对外开放能级。

兰州新区将持续对标一流、深化改革,持续擦亮“新事心办”营商服务品牌,全力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

## “山林隐士”马麝现身祁连山



近日,祁连山管护中心哈溪自然保护站工作人员在华山资源管护站林区巡护时,意外拍摄到国家一级保护动物马麝在河边饮水的珍贵画面。镜头中的马麝身姿矫健,毛色光亮,在河石间跳跃,其灵动模样为祁连山的冬日秘境平添一抹生机,也生动诠释了祁连山管护中心生态保护的卓越成效。马麝因其习性胆小谨慎、行踪隐秘,素有“山林隐士”之称。通常生活在高海拔的森林和灌木丛中,对人类活动极其敏感。此次巡护人员在自然状态下近距离拍摄到马麝,实属难得。

文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 李光海 刘亭华

## 登顶南极文森峰! 甘肃探险家汗斯 完成七大洲最高峰挑战计划



汗斯登顶途中留影。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报首席记者张鹏翔)当地时间12月1日晚9时20分,海拔4892米的南极洲最高峰——文森峰,来自中国甘肃的探险家汗斯成功登顶!汗斯个人探险生涯的这一重要突破,标志着他成功攀登全球七大洲最高峰的宏伟计划圆满完成。

汗斯(Hans)本名胡国亨,来自甘肃积石山县,是知名中国自由攀登者、高山摄影师和探险家,此前已相继登顶亚洲珠穆朗玛峰、南美洲阿空加瓜峰、北美洲德纳利峰、非洲乞力马扎罗山、欧洲厄尔布鲁士峰及大洋洲查亚峰(或科修斯科峰),文森峰为其全球七大洲最高峰攀登计划的最后一站。

此次南极攀登之旅始于2025年11月21日。汗斯从北京出发,经智利蓬塔阿雷纳斯中转并集结队伍,最终飞抵南极联合冰川大本营。经过极地环境适应,团队于11月26日进驻位于布兰斯科姆冰川、海拔约2100米的文森峰大本营,开展系统性拉练

与准备。

文森峰地处南极腹地艾尔斯沃斯山脉,攀登窗口期短暂,每年约两个半月,且面临极寒、狂风、冰川裂隙及复杂地形等严峻考验,加之高昂的探险费用,使其成为七大洲最高峰中极具挑战性的一站,人类直至1966年才首次登顶该峰。

攀登按计划推进。团队先后建立低营地与高营地,逐步适应海拔。原定于12月2日的冲顶计划因天气预报显示强风而临时提前。抓住宝贵的天气间隙,汗斯与团队于12月1日向顶峰发起冲击,并最终成功登顶。鉴于天气可能恶化,在顶峰短暂停留后,队伍迅速安全下撤,于次日返回大本营。

12月4日,正在文森峰大本营休整的汗斯告诉奔流新闻记者,完成七大洲最高峰攀登后,他将在南极进行短暂停整,然后开启其南极之旅新的挑战:从南纬89度到90度,徒步1个纬度距离抵达南极点。